

# 热恋时转账数万元,分手后能要求返还吗?

□ 记者 李小娟 通讯员 黄文来

## 生活与法

随着移动支付的流行,用微信发送红包和转账成了情侣间节假日、纪念日最直接的示爱方式之一。双方感情稳定时,这样的示爱方式并无不妥。可是,如果双方分手了,钱能要回来吗?昨日,记者从襄城县人民法院获悉,该法院审结了一起这样的案件。

刘先生与徐女士年龄相仿,都是“90后”,都是襄城县人。2019年11月,两个人在酒吧相识,迅速建立恋爱关系。今年年初,受新冠肺炎疫情影响,正值热恋期的两个人分处两地不能相见,只好通过微信聊天以解相思之苦。为表爱慕之情,刘先生不时通过微信向徐女士转账,短短两个月转账合计36880元。

今年4月,双方发生矛盾,刘先生提出分手,并强烈要求徐女士退还36880元钱。对此,徐女士以“是男方自愿给的”为由拒绝。今年5月,刘先生诉至襄城县人民法院,要求依法判令徐女士归还借款36880元,并支付自起诉之日起按年利率6%计算的利息,至清偿完为止。为支持自己的诉求,刘先生向法庭提供了每次转账的凭证。

庭审中,徐女士辩称,本案不属于民间借贷。她和原告曾是恋爱关系,每次原告给她转账都有特殊含义,备注“真的好爱你”“新年快乐”等话语,转账金额基本都是520元或5200元。另外,每次转账都是原告主动,而非其索取。所以,其请求法院驳回原告的诉讼请求。

“民间借贷是指自然人、法人、其他组织之间及其相互之间进行资金融通的行为。出借人向人民法院起诉时,应当提供借据、收据、欠条等债权凭证及其他能够证明借贷法律关系存在的证据。”此案承办法官安静珂说。本案中,原、被告曾是恋人关系,且已到谈婚论嫁程度。恋爱期间,原告向被告微信转账36880元。这些钱中,24880元是原告基于示爱作出的赠与行为,因为其备注有“真的好爱你”“新年快乐”之类的话语。有些虽无备注,但转账金额是520元或5200元,数目谐音与情侣之间的示爱语言高度一致。至于其余的12000元,徐女士表示愿意偿还。

综合以上情况,襄城县人民法院认定徐女士欠刘先生借款12000元。因刘先生自认委托徐女士将上述转账款项中的1890元转账给刘先生的朋友,故该1890元应予以扣除,徐女士应偿还刘先生借款10110元。

最终,该法院依法判决被告徐女士偿还原告刘先生借款10110元及利息,驳回原告刘先生的其他诉讼请求。目前,该判决已生效。

## 【法官说法】

“恋人之间如果赠送的财物不以结婚为目的,只是为了表达爱意、维系感情,或者用于日常生活开支等,结合双方的经济能力,按照人们的生活经验,应理解为未附义务的一般性赠与。对于一般性赠与,只要发生交付,财物的所有权即发生变化。除受赠人自愿返还外,赠与人不能撤销赠与。”安静珂告诉记者。

如果赠与财物以结婚为前提,如“见面礼”“三金”等具有赠与性质的彩礼,应认定为附义务赠与,只有在赠与所附条件生效时才成立。彩礼赠与与生效的附加条件,是将来婚约履行正式结婚。一旦婚约解除,赠与合同的效力就消失,当事人之间的权利、义务关系就解除,赠与财产就应当返还赠与人。

在此,安静珂提醒广大未婚男女,一旦确立恋爱关系,尽量不要在备注“新年快乐”“节日愉快”“我爱你”等话语的情况下随意通过微信向对方转账,以免有矛盾时产生不必要的纠纷。

## 消防安全伴你行

许昌市消防救援支队

## 举行城市大型综合体灭火救援实战演练

本报讯(记者 董全磊 通讯员 张娅因)为进一步提升消防救援队伍的灭火救援实战化训练水平,提高其处置城市大型综合体火灾事故的能力,11月27日上午,许昌市消防救援支队举行城市大型综合体灭火救援实战演练。

许昌市消防救援支队举行此次灭火救援实战演练,选择在许昌万达广场,模拟三楼演播室电路短路引发火灾,火势蔓延较快,产生大量浓烟和毒气,并有多名人员被困。

演练中,发现火情后,许昌万达广场微型消防站队员“第一时间”进行初期火灾扑救及人员疏散,并拨打119报警。接到报警后,119指挥中心接线员立即启动城市大型综合体灭火救援预案,调派文峰路消防救援站、特勤消防救援站、五一路消防救援站、八一路消防救援站等站点的消防救援力量赶赴现场,并调集辖区派出所、交警、医疗等社会联动力量。

按照演练设定,救援队员顺利完成力量调度、灾情评估、组织指挥、作战行动、人员搜救、紧急避险、火场逃生等8个演练科目,全面检验了应急响应、组织指挥、现场处置、联片供水、战勤保障、联动协作等应急实战能力。

此次演练,还有效提升了专业消防救援队伍和重点单位微型消防站、社会消防救援力量的协同作战能力和联动水平,增强了重点单位从业员工的消防安全意识。

## 许昌治安播报

## 房东发短信催收房租? 转账前先确认真伪!

11月23日至11月29日市区110警情

11月23日至11月29日,许昌市公安局110报警服务台共接到群众各类报警求助和咨询9241起。市区多发刑事类警情为盗窃类警情,具体情况如下:

1. 盗窃类警情数量较上周有所上升,高发社区为半截河社区、八龙路社区。
2. 诈骗类警情数量较上周有所下降。不法分子多以网上贷款、网上刷单为由进行诈骗。
3. 交通事故数量较上周有所下降。

【警方提醒】临近年底,诈骗分子较为活跃。近期,冒充房东发短信催收房租类诈骗时有发生。诈骗分子通常选择在月初或者月底发送短信,时间点与房客交房租的时间比较吻合,具有较强的迷惑性。

此类犯罪中,诈骗分子一般以陌生号码群发短信的形式,催促房客尽快交房租。短信中,他们会简短说明自己的理由,但不管给出什么理由,最终都会要求房客将租金转入指定的账户。租房的房客接到类似的短信,如果不认真辨别,很容易落入陷阱。

为避免上当,市民接到陌生人发来的要求转账的信息时,不管对方给出什么理由,都要提高警惕,切勿轻易相信。转账前,一定要先打电话或当面确认对方的身份,切勿轻易转账。一旦发现被骗,不管损失多少,都要“第一时间”报警求助,便于警方快速打击,并有针对性地发出防范提示。

(董全磊 文彦红)

11月26日,魏都区人民检察院第二检察部干警在曹魏古城南城门外开展防范电信网络诈骗主题宣传活动。检察干警摆放宣传展板,发放宣传彩页,讲解买卖银行卡、电话卡的危害,揭露电信网络诈骗犯罪的种类、手段等,提醒群众勿将不用的银行卡、手机卡出售、出租、转借给他人。

鲁佳 申瑞雪 摄



## 为网络博彩提供便利 涉案两人分别被抓获

□ 记者 董全磊 通讯员 曹秀军 王婷婷

## 恢恢法网

犯罪嫌疑人张某和关某,明知他人利用网络博彩平台进行电信网络诈骗犯罪,仍为其提供技术支持和银行卡、手机卡、U盾等物品。11月30日,记者从许昌市公安局魏都分局(以下简称魏都公安分局)获悉,张某已被执行逮捕,关某已被提请逮捕。

事情要从9月11日说起。当日,魏都区居民焦某打电话报警,称被骗429万余元。据焦某介绍,其通过某交友网站认识了一个朋友。经这个朋友介绍,他接触到了某网络博彩平台。该平台客服人员说,可以帮助他投资赚钱。令他没想到的是,他先后投入429万余元,却血本无归。

对此案件,魏都公安分局党委

高度重视,立即从反诈中队、西关派出所抽调精干警力成立专案组,全力攻坚。根据焦某提供的线索,专案组民警经过海量数据分析,成功锁定为某网络博彩平台运行提供技术支持的所谓“技术总监”张某。经查,张某今年30岁,系湖南株洲人。专案组民警围绕张某的行动轨迹进行深入分析研判,采取多种侦查措施,成功发现其住处。

10月12日,专案组民警在犯罪嫌疑人张某住处附近架网守候,成功将张某抓获。据张某供述,今年7月以来,其在明知他人利用网络博彩平台进行电信网络诈骗犯罪,仍提供网站搭建、服务器运行维护等技术支持,先后帮忙搭建网络博彩平台50个,为服务器更换域名100余次。

虽然张某落网,但专案组民警没有放松侦查。他们围绕涉案银行

卡进行追踪,成功锁定“供应商”关某。经查,关某今年28岁,广东省阳江市人。他收购银行卡、手机卡、U盾后,将上述物品转卖给诈骗分子用以实施电信网络诈骗犯罪。依据掌握的线索,专案组民警立即奔赴广东省阳江市,通过对关某的社会关系、活动轨迹进行综合分析研判,精准划定其活动范围。经过多日的蹲守,专案组民警于10月27日在关某所住的小区成功将其抓获。经讯问,犯罪嫌疑人关某对收购银行卡、手机卡、U盾并转卖给诈骗分子的犯罪事实供认不讳。

此案中,专案组民警在抓获2名犯罪嫌疑人的同时,还扣押涉案电脑1台、涉案银行卡6张。随后,魏都公安分局分别以涉嫌帮助网络信息犯罪活动罪和收买信用卡信息罪对犯罪嫌疑人张某、关某采取强制措施。目前,该案在进一步办理中。